

Н. С. Свиридов

ОХОТНИЧЬЕ ХОЗЯЙСТВО И ТУРИЗМ В ЮГО-ЗАПАДНОМ ПРИБАЙКАЛЬЕ

Прибрежная зона Байкала привлекает большое внимание любителей природы своей первозданной красотой — причудливыми мысами и заливами озера, постоянно меняющимися по составу растительности и крутизне склонов гор.

Наиболее освоенный и доступный участок — Юго-Западное Прибайкалье — из года в год посещают десятки тысяч туристов. Особенным почетом пользуется бухта Песчаная, где создана крупная туристическая база. В таежных угодьях этого района, в бассейне реки Голоустной, в 1961 г. создано учебно-опытное охотничье хозяйство Иркутского сельскохозяйственного института. Вся работа в этом хозяйстве осуществляется студентами охотоведами под руководством преподавателей и учебных мастеров. При этом много внимания уделяется охране и воспроизводству охотничьих животных. Проводится ежегодный учет зверей и птиц, определяется урожай кормов. На этой основе студенты в порядке практики осуществляют работы по заготовке сена и веников для подкормки зверей в зимнее время, делают солонцы для копытных. В сезон охоты, на основании данных учета, производится отстрел части животных. Норма отстрела устанавливается так, чтобы обеспечить прирост поголовья охотничьих зверей и птиц. Проводимые ежегодно учеты показывают, что численность зверей за время существования хозяйства заметно возросла. Увеличение поголо-

нья копытных животных обусловлено не только нормированным отстрелом, но и заметно сократившимся, благодаря охране, браконьерством.

В осенне-зимний сезон студенты проходят в хозяйстве производственное обучение, приобретают навыки таежной жизни, обучаются способам охоты, работают сборщиками ягод и кедровых орехов. На Приморском хребте в массиве кедровников и смешанных лесов построена центральная база (дом, баня, конюшня, склад) и 10 зимовий. В целом создан производственный участок, подобный участкам государственных охотничьих хозяйств, где выпускникам-охотоведам предстоит работать.

Следует отметить, что подобное оборудование угодий, оказало большую пользу туристам, совершающим экскурсии от бухты Песчаной. Многие их маршруты проложены с учетом посещения нескольких зимовий и ночевки в одном из них. Центральная база хозяйства стала сборным пунктом для туристов, интересующихся тайгой. Студенты завели на базе книгу посетителей, с перечнем основных правил поведения в лесу. За несколько лет две книги исписаны благодарственными отзывами туристов, за те таежные удобства, созданные студентами-охотоведами. Видимо эти отзывы послужили основой для будущего проектирования в разных уголках побережья Байкала таежных зимовий, где туристы могут отдыхать, заниматься охотой и рыбной ловлей. Нередко, часть студентов старших курсов, обладающих навыками таежной жизни, успешно работает инструкторами групп туристов.

К сожалению, некоторые туристы, обычно путешествующие без инструкторов, нарушают элементарные правила поведения в тайге. Оставленные про запас продукты в зимовьях разбрасываются без пользы. Заготовленное для подкормки зверей сено растаскивается для подстилки на ночлеге. Добро бы отдохнули на сене, а затем сложили его в стожок, но этого не делается. Смоченное дождем разбросанное сено гниет и становится непригодным для зимней подкормки копытных.

В хозяйстве проводится работа по приручению лосей и изюбрей. На опытном участке такие звери живут в условиях естественной свободы. С тем, чтобы не потерять над ними контроль, утром и вечером их приручили являться по сигналу гонга для получения подкормки капусты, моркови, или картофеля. Эти звери не раз позирова-

ли кинооператорам и фотографам, были показаны на экранах телевизоров Иркутска, Москвы и других городов. Туристы, посещавшие этот участок, увозили на память кадры уникальных снимков таежных красавцев. Но и в этой работе имеются трудности.

Отдыхающие туристы часто бывают разочарованы тем, что мало видят зверей, хотя посещают самые зверовые участки. Наши копытные звери не привыкли к подкормке и доброму отношению к ним человека, крайне осторожные, как правило, от шума шагов, скрываются в чаще леса. Что бы как-то восполнить этот пробел, был проделан следующий опыт. Несколько прирученных оленей и лосей оставили без надлежащего надзора и подкормки. Они покинули опытный участок, но паслись не вдалеке, не проявляя беспокойства при появлении человека. Их встречали многие пешеходы, рабочие леспромпхоза, туристы. Но опыт этот окончился неудачно. Как явствует из сообщений местных жителей часть из них убиты браконьерами.

Учебно-опытное хозяйство создано с учетом самокупаемости. Небольшие дотации выделяются институтом только на работу с прирученными зверями и проведение биотехнических мероприятий. Расходы, связанные с постройкой и ремонтом таежных зимовий, содержанием транспортных средств и другие, покрывались за счет отчислений, получаемых от заготовленной студентами продукции — пушнины и, особенно, кедровых орехов. Но в последние годы резко снизились возможности по заготовкам кедровых орехов, из-за чего хозяйство начало приходить в упадок. При его создании, решением Иркутского райисполкома для заготовок был закреплен кедровник, дающий в сезон от 5 до 15 тонн орехов. Проект этого постановления был в свое время завизирован органами лесного хозяйства. Но в 1966 г. Ингарский лесхоз заявил, что будет сам вести заготовку и чинил препятствия с выдачей билета на право сбора орехов. Хозяйство ежегодно с половины августа направляло в кедровник группу студентов для его охраны. Лесхоз весь этот порядок нарушил. Билет в конце концов был выдан, но с условием, что орехи будут собираться по краям основного массива. Направленные в кедровник студенты выполняли разные работы, ожидая наступления срока сборов орехов. Лесхоз направил сюда же лесников, а еще больше лиц без

определенных занятий. Задолго до установленного срока они начали стучать колотами по кедринам, стараясь сбить еще не вполне созревшие шишки. Студенты возмущались таким нарушением лесопользования со стороны тех, кто в первую очередь должен его соблюдать. Руководители Большеголоустенского лесничества и Ангарского лесхоза не появлялись в кедровнике, поэтому остановить это нарушение они не могли. Большая часть заготовленных орехов была вывезена для личных нужд. Студенты-охотоведы, наблюдая за незаконными действиями лесников, потеряли не столько материально, сколько морально — веру в возможность действовать по закону. То же самое произошло в 1967 г. к сбору орехов лесники приступили еще раньше — 17—18 августа и ко времени прибытия студентов в кедровник там уже нечего было делать.

Хозяйство, имея разрешение на право сбора орехов, оборудовало участок, вложило средства на строительство, баз, а Ангарский лесхоз, руководствуясь узковедомственными интересами, отмахнулся от решений советских органов, которые ранее одобрил. Такое положение с эксплуатацией кедровника на Приморском хребте недопустимо. Необходимо оставить участок для проведения практики студентов, а для сбора орехов есть еще много не используемых массивов, которые в силах освоить лесхозы, коль скоро им дается план на заготовку этой продукции.